

生态与文学的诗意图碰撞

——“盐风海韵”扬子江笔会(亭湖站)活动侧记

□记者 王谷雨

盛夏的盐城，生机盎然，草木葳蕤。从江苏盐城湿地珍禽国家级自然保护区到黄海世遗·东亭研学营地，从鹤汀云栖间带文学村到潮间带艺术村，从新四军纪念馆到竹林大饭店……7月11日至13日，20多位全国知名作家、诗人及文学名刊主编会聚亭湖，带着文学情怀与生态之城相遇，一路行走、探寻，与历史对话、与文化共舞、与自然融合，感悟一座城市生态与文学的诗意图碰撞。

脚步丈量生态文明

“多次到访盐城，每次都有全新的感受。”在亭湖区黄尖镇潮间带艺术村，农家别墅墙上色彩斑斓的油画、田埂间随处可见的麦田艺术，让诗人、《十月》副主编谷禾生感慨，自然的海风见证着沧桑巨变，文化的海风演绎着逐时而新。

碧空如洗，飞鸟蹁跹。踩着石子路，绕过矮篱笆，村中茅屋老宅错落有致。吉林省作协副主席、《作家》主编宗仁发感叹道：“这里一砖一瓦有匠心、一草一木含艺韵，对美的追求已成为嵌入当地百姓血脉里的艺术基因。”近年来，潮间带艺术村与艺术院校合作，将新型社区打造成“国际油画村”。作家一行人沉浸在潮间带艺术村优美的自然风光和艺术氛围中，现场拍照搜集了大量的创作素材，感受文学与艺术的激情相拥，文艺与生态

的迎面邂逅。

艺术村民宿集群里有农家乐、单向空间书屋，还有咖啡馆、小酒馆，游客在这里坐拥自然之美、享受农家之趣、漫润文艺气息。成都市作协副主席、鲁迅文学奖获得者娜夜表示，走进这座海边村庄，每一步脚印都是自然馈赠的诗行、心田里摇曳的旋律。

良好的生态资源是潮间带艺术村的最大优势和宝贵财富。近年来，潮间带艺术村用足用好资源禀赋，做优做强文旅产业，描绘了一幅生态美、产业兴、百姓富的锦绣画卷，走出一条“别有意境”的乡村全面振兴之路。中国书协、中国美协、荣宝斋等国内外知名艺术家团体在这里常态化开展学术交流、艺术融合，不断放大名家、名作效应。河北省作协副主席、鲁迅文学奖获得者大解说：“在艺术村日新月异的发展中，我们能感受到文学的参与。在这里，文学与社会生活、时代发展紧密结合，与自然生态双向奔赴。文学在这里更接地气、更有生命力。”

心灵对话城市记忆

以“食”串起城市文化脉络，以“景”激活市民情感记忆。建军路竹林大饭店将年代元素和地方特色厚植到设计理念中，打造极具浓郁民俗风情的实践路径。这里不仅浓缩着老邮局、老银行、老电影院、老百姓店、老书店等业态场景，更收藏了老院落、老市井、老砖瓦等旧时生活记忆。

穿行在极具年代感的街巷中，调研

采风的作家、诗人也不禁回忆起儿时生活的历历场景，感慨时代的变迁。诗人于奎笙、王学志、邹胜念等表示，文学创作来源于生活，此次采风深入基层一线和火热生活，感受盐城的新变化、新气象、新作为。他们将在行走中汲取更多文学养分，创作出更多群众喜闻乐见、反映时代发展成就、振奋人民精神力量的文艺精品。

“这里让人感到惊喜，生活中的我们常有零碎的关于过去的回忆，竹林大饭店精心设计了过去的城市景观、民俗风貌，保留一个时代完整的记忆。”省作协副主席、鲁迅文学奖获得者胡弦表示，人是怀旧的，在成长认识自我过程中会回头看，竹林大饭店充分利用过去元素进行当下设计，不仅融合文化、商业，更与现代城市发展连接，人们在这里不仅看到过去、眺望未来，更是能立足当下、品味生活。

“老弄堂是传承上海文脉的重要载体。盐城竹林大饭店与上海老弄堂有着异曲同工之妙，在这里，我真切地感受到了蕴含于人间烟火气中的文韵。”《上海文学》副社长张予佳表示，他曾多次到访盐城，此前感受到的是新兴城市的气息，这次终于“嗅”到了老盐城的韵味。

文学书写人民情怀

走进新四军纪念馆，历史的厚重感扑面而来。这里的每一件展品都承载着历史的记忆，无声述说着革命先辈的峥嵘岁月。

诗人、鲁迅文学奖获得者刘立云的家乡在井冈山，他说，此次参观新四军纪念馆感到非常幸运，追溯新四军军部重建的艰难岁月，感受到中国军队发展的辉煌历程和取得的伟大成就，让自己的胸怀变得开阔。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，传承弘扬伟大的抗战精神，文学肩负着独特且重要的使命。

造福人民、服务人民是新四军情系人民的不变情怀。无论战事多么频繁，新四军总是把人民利益放在第一位，积极为老百姓解决实际困难。在抗战最为艰难的相持阶段，新四军和抗日民主政府排除万难修建宋公堤，让当地民众不再遭受水患侵扰。在宋公堤功碑前，讲解员的动情讲述让大家肃然起敬。《诗歌月刊》主编何冰凌、《三峡文学》文字总监毛子表示，作为新时代文学工作者，同样肩负着沉重的历史责任，要用文学致敬这片土地上烽火岁月、血色辉煌。

新四军革命文化铸就了城市精神。第一次来到盐城的诗人、《解放军文艺》原主编姜念光说，“这片土地上人与自然的和谐共生，经济建设与社会发展的日新月异，这里人们开创的美好生活在革命英烈为之奋斗的梦想，是这座城市不竭的精神源泉”。四川省作协副主席、《星星》诗刊主编龚学敏则表示，盐城是一片英雄的土地，作家要开阔文学视野、肩负使命责任，走进生活、走进基层，创作出优秀的文学作品，让伟大抗战精神薪火相传。

实干赋能，新质生产力蓬勃生长

(上接1版)
高校院所建立“一校一院一所一合作”战略联盟，汇聚产业院士24名、国家重大人才工程入选者等高端人才65名、领军人才420名，打造一条贯通“科创起点”到“出海征程”的完整科创链。

近日，江苏昆仑互联新能源集团有限公司又传喜讯，成功中标镍钢高铁集团第四批次除尘系统AI+能效优化项目。这一合作标志着，昆仑新能“数据+算法”核心技术在钢铁行业节能减排领域的又一次深度实践。双方合作进一步延伸至炼铁、炼钢全流程治理，推动能效优化版图全面提升。

昆仑新能团队由一批长期致力于新型储能、新能源、新材料、大数据、人工智能和能源互联网领域的专家、工程师组成，研发骨干近100人。

昆仑能源互联网平台(INECO平台)由公司自主研发，并与中国科学院、清华大学、浙江大学等高等院校所建立紧密合作关系，为光储电站、能效优化和能源材料研发与运维提供科技支撑。

亭湖区始终坚持“人才兴区”战略不动摇，组织产业链龙头企业、重点企业，围绕产业链前延后伸和上下游协同发展需求，靶向引进行业细分领域创新创业顶尖人才团队。同时，招才引智与招商引资一体推进，重点面向上海、深

圳等地的孵化器、加速器，精准招引成熟高端项目，力求实现“引进一个项目、带进一批人才、打造一个团队”的集聚效应，为区域经济高质量发展注入强劲动力。

高效服务

营商环境向优奋进

以营商环境之“优”，谋经济发展之“进”。7月15日，在江苏长虹智能装备股份有限公司生产车间，工人在各自岗位上抓紧赶制订单产品。目前，公司在手订单达8亿元，预计全年可超15亿元，订单爆发式增长也带来棘手的资金压力。

“挂钩干部真是解难题，帮我们对接东亭金服公司以最高额授信循环使用方式，提供过桥资金4000万元，解了资金压力。”长虹公司融资经理朱志群介绍。

以扎实有效的举措为培育新质生产力厚植沃土。今年以来，亭湖深入开展企业大走访及“+3”行动，夯实三级挂钩服务体系，常态化组织挂钩干部深入企业一线开展走访服务，坚持问题导向，全力帮助企业纾困解难，推动工业经济稳健发展。

走进由禾智能家电项目建设现场，只见崭新的现代化厂房拔地而起、有序排列。项目建成后将成为集研发

设计、加工生产、智慧仓储、网络销售、行政办公、售后服务于一体的高端智能家电产业园。

项目现场负责人龚约圣介绍，得益于前期建设手续高效审批，实现建设用地规划许可证、不动产权证、建设工程规划许可证、建筑工程施工许可证等“多证齐发”，保障项目快落地、快开工、快建设。

该项目是亭湖区强化“交地即发证、拿地即开工、建成即验收、竣工即交付”的“四即”审批服务典型案例之一。近年来，亭湖不断创新审批模式、优化审批流程，通过“点单式”服务、“标准化”答复、“快递式”送达，最大程度缩短审批时间，破解项目“落地难、开工慢”难题，将企业等待期转化为项目加速期。

为打造更便捷、更高效、更有温度的服务，亭湖持续优化营商环境，深入推进“放管服”改革，高标准推进“一件事”联办，线上推广省标“一件事”系统平台，线下设立综合服务窗口，实行“一窗收件、集中上传、一键流转、综合出件”的“一件事一次办”工作模式，真正实现数据多跑路、群众少跑腿，有效打通政务服务“最后一公里”，不断擦亮“亭办好”营商环境品牌。

目前，全区企业开办1小时办结率90%以上，新设立企业全程网办率提升至99.8%。

盐城全域点燃“苏超”热情

(上接1版)随着青少年组比赛圆满落幕，38支队伍在球场上全力较量，最终决出U7组、U8组、U9组、U10组四支冠军队伍。

东台足球训练基地同样充满激情。近日，来自上海、浙江、安徽等地32支代表队齐聚一堂，参与长三角青少年足球邀请赛。尽管烈日当空，但绿茵小将们斗志昂扬，心中充满对自身进步和球队胜利的渴望。

在阜宁文体中心体育场五人制笼式足球场，2025年阜宁县夏季足球联赛也已开赛。这场持续至8月份的联赛，设高中组与成人组两大组别，来自不同领域的600余名运动员汇聚于此，他们将在99场高强度对决中，为观众献上精彩的绿茵竞技。

场上球员奋力拼搏，场下观众加油助威，大家共同沉浸足球带来的快乐中。这场全民共享的绿茵盛宴，不仅将足球竞技精神注入城市活力，更让人们共燃夏日激情。

如果说“苏超”是点燃夏日的全民狂欢，那么在这波热潮带动下，全民健身则是城市永远跳动的健康脉搏。从室内羽毛球馆到露天篮球场，再到公园、小区健身区，随处可见市民挥洒汗水的身影。

7月13日下午，位于亭湖区太湖路的韵动感羽毛球馆里热闹非凡，球拍挥舞间，不断闪现矫健身影。“最近来这里打羽毛球的人明显增多，有时需要预约场地。”跟同学相约打球的初三学生张晓华边擦汗边说，中考结束后，这里就成了他放松的最佳去处。

“全民健身是实现全民健康的重要方式和途径。”市体育局相关负责人说，为着力解决群众“健身去哪儿”问题，盐城市、县两级先后投入近400亿元，建设体育综合体、足球场、体育公园、健身步道。目前，盐城人均体育场地面积达4.73平方米，居全省第一；全市16个公共体育场馆实行免费或低收费开放服务，惠及约200万人次。

如今，群众关切的“健身去哪儿”问题得到有效解决，“在家门口锻炼”的梦想照进现实，全民健身氛围越来越浓厚。2024年，盐城经常参加体育锻炼人口比例为49.12%，国民体质监测合格率达94.67%，居全省前列。

赛事IP激活“第二现场”
经济引擎

“苏超”不仅为观众带来酣畅淋漓

的足球比赛，还推出“观赛+消费”的全新模式。

为给市民游客营造良好的观赛体验，2025年盐城市“点亮星夜”文明实践主题活动暨“欢乐一夏·‘街’有你”夏季嘉年华活动已经启动，全城19个街区联动变身“第二现场”，通过设置LED大屏同步直播赛事战况，把“赛事流量”转化为“文旅增量”。

新弄里、D·A·艺术街区、KK-PARK国际街区、渎上·老西门、鱼市口大集、射阳日月岛、金鹰国际购物中心、大丰吾悦广场……大屏幕下的加油呐喊、啤酒节上的欢声笑语、餐饮门店前排起的长队、商圈里络绎不绝的客流，无不印证着赛事对城市经济活力的拉动作用。

“比赛前后店里挤满观赛球迷，大家看完比赛心情好，消费起来也更爽快，我们店的销售额涨了不少。”位于盐城大有境商圈的山雨叙创意东北菜餐馆经理涂营婷说，“赛事对我们生意的带动作用太明显了！”

场上拼球技，场下拼经济。赛事期间，盐阜大众报联合深圳特区报开展“‘盐’在先‘训’好追球——深圳人看苏超·科技文旅交流活动”，邀请60名深圳企业家球迷来观赛。这些来

自人工智能、机器人、低空经济等领域高科技企业高管，与20多位大湾区媒体记者和网红等组成的深圳观赛“后援团”，白天考察项目，晚上为盐城加油呐喊。

深圳特区报在报纸、微信、小红书、抖音号、视频号先后发出20条报道，并联动深圳本土网红进行传播，盐城的赛事、文旅、产业成为跨区域传播热点，盐城城市品牌吸引全国关注。由此吸引大批球迷和观众聚会观赛、跨城观赛，掀起主场城市食、住、行、游、娱、购等场景的消费需求。

携程平台数据显示，6月28日，“苏超”盐城队主场对战镇江队赛事期间，盐城旅游人数相较于前一周增长23%，消费金额相较于前一周增长35.8%。从客源结构看，省外游客占45.33%，占比前三的省市为上海、山东、浙江；市外游客占78.67%。

有评论认为，“苏超”让城市之间的比拼第一次如此透明和真诚——不只是体育分数，还有经济指标、政策创新、城市名片。“美丽盐城，拼搏进取。”深圳智航无人机有限公司副总经理张家付说，“这是我对我盐城最深的感受。”

场上拼球技，场下拼经济。赛事期间，盐阜大众报联合深圳特区报开展“‘盐’在先‘训’好追球——深圳人看苏超·科技文旅交流活动”，邀请60名深圳企业家球迷来观赛。这些来

守护万家安宁

孙益海:独腿铁警 热血丹心

□记者 倪静

1995年初冬，26岁的孙益海在渔船收缴非法枪支时，不幸被火药枪炸伤，左腿截肢。躺在病床上的他望着窗外，心里只有一个念头：“人活着要有意义。”两年后，这位左腿高位截肢的三级伤残民警，拄着拐杖回到盐城市公安局盐都分局郭猛派出所，成为一名内勤民警。

办户口、做报表、整理档案……这些看似琐碎的工作，他做得比谁都认真。组织想把他调到条件更好的城区，他婉言谢绝：“基层需要我，这里的群众我熟。”为了方便下乡服务，他先学骑电动三轮车，后来又考了驾照，开启“流动服务车”，车斗里总装着相机、表格和一副备用拐杖。

“群众的事不能等”是孙益海常挂在嘴边的话。2021年春节，肿瘤晚期患者戴某急需身份证办理出院手续，虽非辖区居民，孙益海仍冒着寒风赶到病床前拍照。这样的上门服务，27年来他做了无数次。假肢与残肢摩擦

出血化脓是常事，他总在档案室偷偷涂药后继续工作。

2020年，他连续40多天守在派出所，统计返乡人员信息到深夜；2022年底同事接连病倒，发着低烧的他独撑户籍大厅，说“群众办证不能停”。他牵头打造的“永不打烊”户政大厅，365天不关门，推出的预约服务、登门服务等制度，让群众少跑冤枉路。他发起的“益海志愿联盟”，年均开展文明实践活动20余场。

孙益海荣获全国特级优秀人民警察、“中国好人”、江苏省道德模范等荣誉。在他潜移默化的影响下，一家人积极向上、奋发有为，妻子武红梅也被评为“中国好人”，儿子也追随他穿上警服。8根磨坏的拐杖，见证着一位残疾民警对“人民公安为人民”的坚守。



500万元爱心服装运抵东台

省、市联手接力献爱惠及多地

本报讯 (记者 宋晓华)

日前，由三六一度(福建)体育用品有限公司捐赠总价值500万元的服装运抵东台市心连心志愿者协会。该公司本次向江苏省妇女儿童福利基金会捐赠总价值3600多万元服装，由省妇女儿童福利基金会发放，其中500万元服装(273箱)交给东台市心连心志愿者协会实施和执行。

三六一度(福建)体育用品有限公司积极参与公益活动，长期向社会奉献爱心，惠及我省宿迁、淮安、连云港、盐城及海南、湖南等地。该公司今年累计向省妇儿基金会捐赠总价值5000多万元的服装。基金会相关负责人介绍，多年来东台市心连心志愿者协会积极践行“服务社会、奉献爱心、帮助他人”的宗旨，从关爱妇女儿

童到助力乡村全面振兴，执行力和公信力已通过多个项目得到验证，因此将其作为物资执行方。

东台市心连心志愿者协会负责人表示，从“既解燃眉之急，也播撒公益种子”角度考虑，该批服装的使用初步规划为三方面：用于资助东台本地及陕西耀州、云南宁南等地的困境家庭学生；用于资助盐城市的运动队，推动全民健身，促进体育事业发展；作为奖励，发放给参与公益活动且表现积极的学生成长。

此次捐赠服装品种丰富、数量较大，东台市心连心志愿者协会目前正组织志愿者对服装进行分门别类统计，同步完善出入库台账，确保每一件捐赠服装的流向清晰可溯。

6月份盐城“菜篮子”价格三涨两跌

本报讯 (周峰 记者 唐承兵)

记者近日从国家统计局盐城调查队获悉，根据该调查队价格调查监测资料显示：

6月份计算盐城“菜篮子”价格指数的肉、禽、蛋、水产品、蔬菜等五类副食品价格环比“三涨两跌”。

6月份畜肉类价格环比上涨1.1%。其中：后腿猪肉平均零售价格为每公斤30元，与5月份持平；五花肉价格为每公斤31.8元，环比下跌0.4%；排骨价格为每公斤60元，环比上涨1.6%；大排价格为每公斤30.5元，环比下跌0.4%；牛肉价格环比持平；羊肉价格环比上涨6.2%；其他畜肉及副产品价格环比下跌2.6%。禽类价格环比上涨0.4%。其中：白条鸡价格为每公斤17.3元，环比下跌0.9%；鸡胸肉、17%；蒜下跌15.9%、洋葱下跌15.3%。

科学定位、高标谋划，形成纺织服装、机械铸造等支柱产业，是全国优质棉生产基地、优质啤酒生产基地、无公害蔬菜生产基地。2024年，社区集体经济收入达60万元，人均纯收入近3万元。

【青春志】 服务暖流润民心

红色基因的生命力，是在时代脉搏的跳动中汲取力量，流淌成社区深处温热的暖意。

32岁的王书萍是社区便民服务中心的代办员，从小听着方强烈士故事长大的她，毕业后走上了为民服务的岗位。在与社区民政主任陈海洋的一次走访中，他们得知辖区内有一名13岁的女孩因为母亲去世、父亲长期住院，生活面临困境。为此，他们多方奔波协调，将女孩交由亲戚暂养，解决了其生活学习等诸多困难。“小孩自从换了新环境，性格变开朗了，成绩也大幅提高。”王书萍回忆，几年前，一位女士为感谢曾经帮助过自己的好心人，每月通过社区定期捐款给对方一家，而社区工作人员便成了特殊的情感纽带，持续传递着这份爱心。“金额虽然不多，但却是群众对我们实实在在的信任。”王书萍表示。